Protokół 
z posiedzenia XLV sesji Rady Gminy Brzuze odbytej w dniu 28 czerwca 2018 roku                      kadencja  2014-2018.
Sesję Rady Gminy Brzuze rozpoczęto odśpiewaniem hymnu państwowego.
 
                                                                                                 Sesja rozpoczęła się o godz. 1000 
                                                                                                                  Sesja zakończyła się o godz. 1240 
Miejsce obrad – Świetlica Wiejska w Brzuzem.
 
Rada Gminy Brzuze liczy 15 radnych 
Obecność na sesji              14 radnych 
                                           93,33 % 
Radni nieobecni na sesji:
1. Agnieszka Elżbieta Betlejewska
Obecność wg załączonej listy obecności.
 W sesji uczestniczyli: 
1. Jan Koprowski – Wójt Gminy Brzuze,
2. Anna Szabat – Skarbnik Gminy Brzuze,
3. Dyrektorzy placówek oświatowych,
4. Druhowie strażacy,
5. Kierownicy jednostek organizacyjnych, pracownicy samorządowi.
oraz sołtysi wg załączonej listy obecności.
Proponowany porządek obrad: 
1. Otwarcie sesji: 
a) stwierdzenie quorum, 
b) przyjęcie porządku obrad,
c) przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy Brzuze,
d) wybór sekretarza obrad.
2. Sprawozdanie Wójta Gminy, sprawozdanie przewodniczących komisji.
3. Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2017:
1. Przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2017,
2. Przedstawienie opinii RIO o sprawozdaniu,
3. Przedstawienie wniosku komisji rewizyjnej,
4. Przedstawienie opinii RIO o wniosku komisji rewizyjnej,
5. Dyskusja nad sprawozdaniem,
6. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz                                   ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za rok 2017,
7. Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium.
4. Podjęcie uchwały w sprawie:
a) zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu na rok 2018.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Sprawy różne.
7. Zakończenie obrad XLV sesji Rady Gminy.
 
Ad.pkt.1 
Otwarcia dokonuje Przewodniczący Rady Gminy – Krzysztof Budziński, wita przybyłe                           na posiedzenie osoby tj. radnych, wójta gminy, pracowników urzędu, kierowników jednostek organizacyjnych, dyrektorów placówek oświatowych, druhów strażaków oraz sołtysów.
1a) Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady Gminy stwierdza quorum, obecnych na sesji 14 radnych. Obrady są prawomocne.
1b) Przewodniczący Rady Gminy przedstawia proponowany porządek obrad. 
Zapytuje radnych o ewentualne propozycje i uwagi do porządku obrad. 
Radni uwag nie zgłaszają. 
Przewodniczący Rady proponuje wprowadzenie 1 dodatkowej uchwały do porządku obrad w punkcie 4.:
1. 4b) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy na dzierżawę części działki położonej      w miejscowości Ugoszcz.
Przewodniczący Rady poddaje pod głosowanie wprowadzenie dodatkowej uchwały do porządku obrad.
Rada w głosowaniu jawnym zmiany do porządku obrad przyjmuje jednogłośnie.
Następnie Przewodniczący Rady poddaje pod głosowanie przyjęcie porządku obrad ze zmianami.
Rada w głosowaniu jawnym porządek obrad przyjmuje jednogłośnie.
1c) Przewodniczący rady poddaje przyjęcie protokołu XLIV/2018 z sesji nadzwyczajnej Rady Gminy Brzuze z dnia 13 czerwca 2018 r. Protokół został wyłożony na sali obrad. Radni uwag do protokołu nie zgłaszali.
Protokół Nr XLIV/2018 z dnia 13 czerwca 2018 r.
Rada w głosowaniu jawnym protokół przyjmuje jednogłośnie.
1d) Funkcję sekretarza obrad powierzono radnemu Błażejowi Makuchowi.

Ad. pkt 2 
Jan Koprowski – Wójt Gminy informuje:
- większość prac, które mieliśmy wykonać zostały zrealizowane bądź są zaplanowane.
- największymi inwestycjami są budowy dróg: droga Ostrowite – Mościska (wykonano podbudowę i pierwszą warstwę masy bitumicznej). Teraz będą wykonywane prace na poboczach: zjazdy, przejścia dla pieszych a potem druga warstwa masy. Mieszkańcy już zgłaszają uwagi, które dotyczą zjazdów na działki. Budowa tej drogi jest największą inwestycją drogową jak do tej pory. Przetarg na budowę tej drogi był ogłaszany w styczniu więc można cieszyć się dość niską cena realizacji. Teraz ceny są wyższe. Tak jak w przypadku drogi Kleszczyn – Małe Pole. Rozstrzygnięto także przetarg na budowę drogi Ostrowite – Duszoty. Środki wymagane na realizację tej inwestycji                 są wyższe niż dostępne w budżecie.
- inne inwestycje drogowe – są podpisane akty notarialne oraz wykonane projekty  na drogi: Radzynek – Somsiory, Studzianka – Bobrówiec, Dobre – Trąbin Rumunki, Marianowo – Ruszkowo, Giżynek – Wojnowo, w trakcie Okonin – Parowa. Dziś albo jutro będzie można ogłaszać przetargi na realizację niektórych odcinków dróg. Obserwuje się znaczny wzrost cen na materiały budowlane, trudno także o pracowników.
- realizowane są również prace przy budowie chodników przy drogach gminnych. Planowane są także budowy chodników przy drogach powiatowych tj. w Okoninie i w Żałem, a także przy drogach wojewódzkich – w Ugoszczu, gdzie inwestycja będzie finansowana przez Gminę Brzuze i Zarząd Dróg Wojewódzkich,
- planowana jest także budowa oświetlenia ulicznego w Ugoszczu – inwestycja ta ma być wykonana w czynie społecznym mieszkańców,
- budowa chodnika w Ostrowitem w kierunku Rypina – opóźnienie z uwagi na to, ze biegnie tam rów i wymagana jest dokumentacja związana z pozwoleniem wodno – prawnym,
- wykonano budowę parkingów i dróg wewnętrznych przy placówkach oświatowych,
- droga oczekująca na realizację to droga Ostrowite – Łączonek (za 2 tygodnie będzie można złożyć wniosek w ramach PROW, realizacja będzie raczej przesunięta na rok 2019,
- będzie rozstrzygany przetarg na odbiór azbestu. Z terenu gminy złożono 23 wnioski. Utylizacja azbestu jest działaniem, które powinniśmy corocznie realizować,
- dzisiejsza zmiana w budżecie może wzbudzić wiele dyskusji, proponujemy pewne rozwiązanie Trudniejsza sytuacja może nastąpić w przyszłości, kiedy będzie brakowała o pieniędzy. Pozostaje pytanie czy nie przepłacamy za drogi, ale z drugiej strony nie wiadomo czy w przyszłych latach będzie taniej.
- zrealizowane w ramach dużych inwestycji: teren nad jeziorem w Ostrowitem oraz zaplanowane zagospodarowanie terenu wokół świetlicy wiejskiej w Kleszczynie.
- w ramach mniejszych inwestycji – zagospodarowanie wybranych terenów w miejscowościach Żałe, Radzynek, Gulbiny, Trąbin. Zrealizowano już budowę pomostów w Ostrowitem i Trąbinie. Wykonano także obiekty infrastruktury – siłownie zewnętrzne w miejscowościach Brzuze, Ugoszcz i Ostrowite.
Informacja Wójta z wykonanych prac stanowi załącznik do protokołu.
Przewodniczący rady podziękował wójtowi za złożenie sprawozdania.
Przewodniczący komisji stałych rady nie zabierali głosu.

Ad. pkt 3 Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2017:
1) Przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2017.
Przewodniczący Rady gminy prosi p. Skarbnik o przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu za 2017 r. Skarbnik Gminy – Anna Szabat informuje, że sprawozdanie z wykonania budżetu za 2017 rok jest obszernym sprawozdaniem, radni zajmowali się analizą sprawozdania na komisjach. Skarbnik Gminy przedstawiła sprawozdanie z wykonania budżetu za 2017 rok w wersji streszczenia. Radni uwag nie zgłaszali.
Sprawozdanie z wykonania budżetu za 2017 rok (streszczenie) stanowi załącznik do protokołu.
2) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu.
Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy – Uchwała Nr 6/S/2018 Składu Orzekającego Nr 8 z dnia 10 kwietnia 2018 roku w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Brzuze sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za 2017 rok wraz z informacją           o stanie mienia Gminy odczytał Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Kazimierz Tomasz Maklakiewicz. Opinia jest pozytywna.
Kserokopia uchwały stanowi załącznik do protokołu.
3) Przedstawienie wniosku komisji rewizyjnej.
Wniosek komisji rewizyjnej przedstawiła przewodnicząca komisji rewizyjnej – Marianna Barbara Przybylska.
4) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o wniosku komisji rewizyjnej.
Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy – Uchwała Nr 8/Kr/2018 Składu Orzekającego Nr 8 z dnia 16 maja 2018 r. w sprawie wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Brzuze o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Brzuze za 2017 rok odczytała przewodnicząca komisji – Marianna Barbara Przybylska. Opinia jest pozytywna.
Kserokopia uchwały, stanowi załącznik do protokołu.
5) Dyskusja nad sprawozdaniem.
Radni nie zabierali głosu, ponieważ szczegółowo analizowali sprawozdanie z wykonania budżetu      za 2017 rok na posiedzeniach komisji stałych Rady Gminy.
6) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz                                     ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2017 r.
Przewodniczący Rady Gminy informuje, że projekt uchwały był dostarczony radnym wraz                        z materiałami na sesję. Zapytuje radnych o ewentualne pytania i uwagi do treści uchwały. Radni uwag nie zgłaszają. Przewodniczący Rady – Krzysztof Budziński odczytuje treść uchwały wraz                         z uzasadnieniem i poddaje pod głosowanie.
Rada w głosowaniu jawnym uchwałę przyjmuje jednogłośnie
Uchwała Nr XLV/276/2018 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz                              ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Brzuze za 2017 rok, stanowi załącznik                  do protokołu.
7) Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Brzuze.
Przewodniczący Rady Gminy informuje, że projekt uchwały był radnym dostarczony. Zapytuje radnych, czy są pytania i uwagi do treści uchwały. Radni uwag nie zgłaszają. Przewodniczący Rady Gminy – Krzysztof Budziński odczytuje treść uchwały wraz z uzasadnieniem i poddaje                          pod głosowanie.
Rada w głosowaniu jawnym uchwałę przyjmuje jednogłośnie (za przyjęciem głosowała – 14 radnych).
Uchwała Nr XLV/277/2018 w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Brzuze, stanowi załącznik do protokołu.
Głos zabiera Przewodniczący Rady Gminy, który zwraca uwagę na jeden fakt, który został zrealizowany w 2017 r. Mianowicie chodzi o uchwałę o likwidacji przedszkola samorządowego              i utworzenie oddziałów przedszkolnych przy SP Ostrowite. Pamiętamy obawy rodziców dotyczące nieprzystosowanych pomieszczeń, zimnych posiłków itp. Okazuje się, że były one nieuzasadnione. Przewodniczący Rady Gminy – Krzysztof Budziński kieruje wyrazy szacunku dla Pani Anny Sarnowskiej – Dyrektor SP    w Ostrowitem, że podjęła się trudu adaptacji tego budynku na potrzeby stworzenia oddziałów przedszkolnych. Przewodniczący gratuluje zaangażowania Pani Dyrektor      oraz Panu wójtowi, który to wszystko nadzorował.
Głos zabiera radny Piotr Przybylski, który również gratuluje Pani Dyrektor i zwraca się z pytaniem dotyczącym Przedszkola samorządowego. Odpowiedzi udziela wójt gminy – Jan Koprowski: W roku 2017 r. nabór do placówki nie zakończył się sukcesem. Wszystkie dzieci zostały zapisane                        do oddziałów przedszkolnych w SP Ostrowite. Również pracownicy zostali zatrudnieni w SP Ostrowite i dzięki tej kadrze placówka się rozwija. Jedynie Pani Dyrektor przebywa na urlopie chorobowym. Obiekt fikcyjnie jest utrzymywany przez gminę na dotychczasowych zasadach.


Ad. pkt 4 Podjęcie uchwał w sprawach:
a) zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu na rok 2018.
Przewodniczący Rady prosi p. Skarbnik o przedstawienie zmian w budżecie.
Skarbnik Gminy – Anna Szabat informuje, ze na podstawie decyzji Wojewody Kujawsko-Pomorskiego dokonuje się następujących zmian po stronie dochodów i wydatków w planie dotacji celowych na 2018 rok:
- w zakresie rodziny – zwiększa się plan dotacji o kwotę 7.700,00 zł z przeznaczeniem                              na zabezpieczenie kosztów realizacji Programu ,,Dobry Start’’ – zadanie zlecone realizowane przez GOPS,
- w zakresie oświaty i wychowania – zwiększa się po stronie dochodów plan dotacji z przeznaczeniem na wyposażenie szkół w podręczniki, materiały edukacyjne lub materiały ćwiczeniowe                    (zadania zlecone) o kwotę 37.204,48 zł, zwiększając jednocześnie plan wydatków jednostek oświatowych o kwotę 37.204,48 zł, w tym: SP Radzynek 5.970,021 zł, SP Trąbin 7.322,83 zł,                 SP Ostrowite 14.943,08 zł, SP Ugoszcz 8.968,55 zł.
- W związku z wpływem wniosku o zmianę (na podstawie podjętej uchwały Zebrania Wiejskiego) przedsięwzięć przewidzianych do realizacji w ramach Funduszu Sołeckiego Sołectwa Radzynek         w 2018 r. dokonuje się następujących zmian: zmniejsza się o 1.800,00 zł tj. z kwoty 3.150,00 zł           do kwoty 1.350,00 zł limit wydatków na przedsięwzięcie pn. ,,Zakup wyposażenia do świetlicy wiejskiej w Radzynku (stół do kuchni, trampolina, mikrofon na baterie i inne)’’ dokonując jednocześnie zmiany nazwy na ,,Zakup wyposażenia do świetlicy wiejskiej w Radzynku’’, wprowadza się nowe przedsięwzięcie pn. ,,Zakup sidingu ściennego do świetlicy wiejskiej                       w Radzynku’’ z limitem wydatków bieżących 1.800,00 zł.
- W planie UG, w ramach rozdziału 90015 ,,Oświetlenie ulic, placów i dróg’’, dokonuje się przeniesienia kwoty 15.000,00 zł z paragrafu 4260 ,,Zakup energii’’ na paragraf 4300 ,,Zakup usług pozostałych’’.
- W planie GOPS dokonuje się przesunięć między paragrafami w ramach rozdziału 85502 ,,Świadczenia rodzinne, świadczenie z funduszu alimentacyjnego oraz składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego’’ (w zakresie zadań własnych).
- W zakresie wydatków majątkowych w 2018 roku wprowadza się następujące zmiany: 
- zwiększa się o 119.700,00 zł tj. z kwoty 200.000,00 zł do kwoty 319.700,00 zł limit wydatków          na zadanie pn. ,,Przebudowa drogi dojazdowej Ostrowite – Brzuze’’,
- zwiększa się o 50.000,00 zł tj. z kwoty 170.000,00 zł do kwoty 220.000,00 zł limit wydatków             na zadanie pn. ,,Przebudowa drogi Giżynek w kierunku Wojnowa’’,
- zwiększa się o 5.300,00 zł tj. z kwoty 44.268,88 zł do kwoty 49.568,88 zł limit wydatków na zadanie pn. ,,Budowa chodnika przy drodze gminnej Ostrowite – Studzianka’’,
- zmniejsza się o 90.000,00 zł tj. z kwoty 110.000,00 zł do kwoty 20.000,00 zł limit wydatków              na zadanie pn. ,,Przebudowa drogi Giżynek w kierunku Ruża’’,
- zmniejsza się o 10.000,00 zł tj. z kwoty 40.000,00 zł do kwoty 30.000,00 zł limit wydatków                na zadanie pn. ,,Przebudowa drogi osiedlowej w miejscowości Ostrowite’’,
- zmniejsza się o 20.000,00 zł tj. z kwoty 140.000,00 zł do kwoty 120.000,00 zł limit wydatków            na zadanie pn. ,,Przebudowa drogi Radzynek – Somsiory’’,
- rezygnuje się z realizacji zadania pn. ,,Przebudowa drogi Trąbin – Szczutowo’’ z limitem wydatków w 2018 r. 20.000,00 zł,
- zmniejsza się o 20.000,00 zł tj. z kwoty 135.000,00 zł do kwoty 115.000,00 zł limit wydatków          na zadanie pn. ,,Roboty budowlane instalacyjne wewnętrzne, wykonanie elewacji oraz zagospodarowanie terenu przy Domu Kultury w Ostrowitem’’
- zmniejsza się o 15.000,00 zł tj. z kwoty 25.000,00 zł do kwoty 10.000,00 zł limit wydatków                    na zadanie pn. ,,Budowa budynku gospodarczego w miejscowości Brzuze’’.
Powyższe zmiany nie wpłynęły na zmianę wyniku budżetu.
Przewodniczący Rady dziękuje p. Skarbnik za przedstawienie zmian w budżecie.
Przewodniczący Rady zapytuje radnych czy ktoś chce się odnieść do treści uchwały.
Radni uwag nie zgłaszają.
Przewodniczący Rady odczytuje treść uchwały i poddaje pod głosowanie.
Rada w głosowaniu jawnym uchwałę przyjmuje jednogłośnie. 
Uchwała Nr XLV/278/2018 zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu na rok 2018,                  stanowi załącznik do protokołu.

b) wyrażenia zgody na zawarcie umowy na dzierżawę części działki położonej w miejscowości Ugoszcz.
Przewodniczący Rady informuje, że konieczność podjęcia niniejszej uchwały wynika z faktu zakwestionowania przez Nadzór Wojewody zapisu określającego czas dzierżawy ,,na 10 lat’’, gdyż nie należy to do kompetencji rady.
Przewodniczący Rady zapytuje radnych czy ktoś chce się odnieść do treści uchwały.
Radni uwag nie zgłaszają.
Przewodniczący Rady odczytuje treść uchwały i poddaje pod głosowanie.
Rada w głosowaniu jawnym uchwałę przyjmuje jednogłośnie. 
Uchwała Nr XLV/279/2018 w sprawie wyrażenia zgody na dzierżawę części działki położonej     w miejscowości Ugoszcz, stanowi załącznik do protokołu.


[bookmark: _GoBack]Ad. pkt 5 Interpelacje i zapytania radnych.
Radni nie zgłaszali interpelacji i zapytań.

Ad. pkt 6 Sprawy różne.
Pytania kieruje sołtys wsi Kleszczyn – Pan Sławomir Pawlak, dotyczące:
- firm, które odbierają folie po kiszonkach,
- definicji gromadzkich rad narodowych.
Przewodniczący rady odpowiada, iż na jednej z sesji nadzwyczajnej Pani Sekretarz informowała,        że jest firma, która miała odbierać od rolników folie po kiszonkach. Jest tez firma w Rypinie,           która miała je przyjmować.
Radny Jan Wawrzyński odpowiada jednak, ze firma ta była zainteresowana odbiorem folii do 01 maja br. Teraz już nie odbiera, bo nie mają gdzie jej zbyć.
Jeżeli chodzi o gromadzkie rady narodowe przewodniczący rady – Krzysztof Budziński informuje, że gromadzkie rady narodowe istniały po wojnie w latach 50., które zostały utworzone w miejsce gmin, ale było ich więcej. U nas były w Ostrowitem, Ugoszczu i Żałem. Istniały także przed I wojną światową i łączyły więcej niż jedną wieś.
Sołtys wsi Giżynek kieruje pytanie o termin składania wniosków posuszowych
Wójt Gminy  - Jan Koprowski informuje, że wystąpiliśmy do Wojewody o powołanie komisji               do szacowania strat. Odnośnie gromadzkich rad narodowych: w 1972 powstała gromada w Brzuzem w wyniku połączenia gromad w Ugoszczu, Żałem i Ostrowitem. Natomiast 01.01.1973 r. powstała gmina Brzuze. Gromada istniała także w Trąbinie w latach 1955 – 1960, ale później została zlikwidowana.
Wójt Gminy podziękował za udzielone absolutorium. Wykonanie budżetu możliwe było dzięki współpracy z radą gminy, kierownikami jednostek organizacyjnych, pracownikami samorządowymi, sołtysami. Podziękowania należą się Pani Skarbnik, dzięki której udało się sprawnie zrealizować zaplanowany budżet.
Radny Piotr Przybylski zwraca się z pytaniem: Dlaczego na siedzibę gminy wybrano miejscowość Brzuze skoro były trzy gromady w innych miejscowościach.
Wójt gminy informuje, iż przesądziła o tym infrastruktura miejscowości oraz to, ze siedzibę miała       tu baza Gminnej Spółdzielni.
Radny Jan Wawrzyński kieruje pytanie dotyczące dofinansowania na EKOPIEC.
Wójt odpowiada, że nie otrzymaliśmy jeszcze promesy w tym zakresie.




Ad. pkt 7
Przewodniczący Rady zamyka posiedzenie XLV sesji Rady Gminy Brzuze.

      Protokolant                                    Sekretarz obrad                      Przewodniczący Rady Gminy 
 
    Ewelina Zwolińska                         Błażej Makuch                                 Krzysztof Budziński 
